67-я Московская астрономическая олимпиада. 2 марта 2013 года

5-7 класс

1. Выберите из данного списка астрономических названий одно лишнее: Близнецы, Весы, Рыбы, Плеяды, Волосы Вероники. Ответ объясните.
2. Наступивший 10 февраля новый год по китайскому календарю - год Змеи. Есть ли на небе созвездия, в названиях которых упомянута змея? Если есть, то где они расположены на звёздной карте? Какие интересные объекты есть или время от времени могут появиться в этих созвездиях?
3.  Всё ли правильно с астрономической точки зрения в следующих строках современного поэта Вячеслава Куприянова:

всё вокруг меня, и я повсюду,

дождь от меня в полутора километрах,

Солнце в каких-то полуторастах миллионах,

в полуторастах тысячах - Луна,

всего четыре с небольшим световых года -

и я в окрестностях альфы Центавра…
4. Что Вы знаете о падении метеорита над Уралом 15 февраля 2013 года? Что это было за явление, какие эффекты видели его свидетели, какие другие подобные события происходили на Земле? Связано ли это событие со сближением астероида 2012 DA14, которое имело место вечером того же дня? Правы ли были СМИ, которые призвали жителей Челябинска готовиться к повторному метеоритному дождю через несколько часов?
8-9 класс
1. Высота светила в верхней кульминации в три раза больше широты места, а высота в нижней кульминации в три раза меньше широты. Чему равно склонение звезды и широта места наблюдения?
2. К какому созвездию направлен вектор орбитальной скорости Земли в день проведения олимпиады, 2 марта?
3. Человечество решило создать из планет Солнечной системы сферу Дайсона - оболочку вокруг Солнца, радиусом 1 а.е. и плотностью 5,5 г/см3. Какова она будет в толщину? Площадь скольких планет, подобных Земле, была бы равна площади её поверхности?
4. Вес марсохода Curiosity на Земле 8,79 кН. Каков его вес на Марсе, если средняя плотность Марса составляет 0,713 от средней плотности Земли, а его радиус – 0,553 от среднего радиуса нашей планеты?

5. Как менялась видимая с Земли звёздная величина Солнца в ходе прохождения Венеры по солнечному диску 6 июня 2012 года?
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8-9 класс
1. Высота светила в верхней кульминации в три раза больше широты места, а высота в нижней кульминации в три раза меньше широты. Чему равно склонение звезды и широта места наблюдения?
2. К какому созвездию направлен вектор орбитальной скорости Земли в день проведения олимпиады, 2 марта?
3. Человечество решило создать из планет Солнечной системы сферу Дайсона - оболочку вокруг Солнца, радиусом 1 а.е. и плотностью 5,5 г/см3. Какова она будет в толщину? Площадь скольких планет, подобных Земле, была бы равна площади её поверхности?
4. Вес марсохода Curiosity на Земле 8,79 кН. Каков его вес на Марсе, если средняя плотность Марса составляет 0,713 от средней плотности Земли, а его радиус – 0,553 от среднего радиуса нашей планеты?

5. Как менялась видимая с Земли звёздная величина Солнца в ходе прохождения Венеры по солнечному диску 6 июня 2012 года?
10-11 класс

1. Высота светила в верхней кульминации в три раза больше широты места, а абсолютное значение высоты в нижней кульминации в три раза меньше широты. Чему равно склонение звезды и широта места наблюдения?
2. У какой из больших планет самая длинная тень? Превышает ли она расстояние от Земли до Солнца?

3. От космической станции, которая находится на круговой орбите вокруг Земли и имеет высоту 500 км над земной поверхностью, вертикально вниз оттолкнулся космонавт со скоростью 2,5 м/с. Через сколько времени он достигнет Земли?
4. Человечество решило создать из планет Солнечной системы сферу Дайсона - оболочку вокруг Солнца, радиусом 1 а.е. и плотностью 5,5 г/см3. Какова она будет в толщину? Площадь скольких планет, подобных Земле, была бы равна площади её поверхности?
5. В каких направлениях на небесной сфере видно наибольшее количество близких к нам звезд?
6. Галактика A имеет красное смещение 0,05. Галактика B, расположенная на небе в 90 градусах от галактики A, имеет красное смещение 0,1. Какое красное смещение будет иметь галактика B для наблюдателя в галактике A?

